

Представления о возможностях сверхъестественных сил в период Позднего Средневековья и раннего Нового Времени согласно гримуару "Малый Ключ Соломона" (Lemegeton Clavicula Salomonis).

Куприн Леонид Юрьевич

Студент

*Самарский государственный педагогический университет, Исторический факультет, Самара, Россия
E-mail: gertzogLK@yandex.ru*

Такой аспект представлений о сверхъестественном, как вопрос о возможностях принадлежащих к его миру сил, вопросы «Чего можно просить у Дьявола?» и «Что может дать тебе Дьявол?» практически никогда не ставились и научных трудах.

В контексте поиска ответа на эти вопросы, интересно будет проанализировать такой первоисточник, как т.н. «*Малые магические ключи Соломона*» (*Lemegeton Clavicula Salomonis*) - самое, пожалуй, влиятельное собрание разнородных магических сочинений средневековья (авторство коего приписывается царю Соломону), содержащее описания «духов» и ритуалов их вызова и подчинения; хотя самые ранние ссылки на этот источник встречаются только в 1531г. в трактате Генриха Корнелия Агриппы «О неопределённости и суетности всех наук и искусств» (*De incertitudine et vanitate omnium scientiarum et atrium*), однако, составные его части восходят к значительно более ранним протографам, в частности, пятая часть – «Арс Нотория», предположительно относится к XIIIв [3].

В первой его части, озаглавленной «Гоетия» (*Goetia*), мы находим описание 72 «злых духов», их атрибутов, внешнего вида, выполняемых функций и прочих отличительных черт. Данный текст оказал колоссальное влияние на складывание позднейшей демонологической теории, в частности - на сочинение ученика Агриппы - Иоганна Вейера «Псевдомонархия демонов» [2]. Здесь и далее используется публикация источника в книге: Курбатов В.И. Магический ключ Соломона. М: Эксмо, 2006 [1].

При анализе источника выясняются весьма интересные факты. Наибольшее количество духов – 35 – способны дать человеку, отважившемуся их призвать и подчинить, знание сугубо светского характера – философия, астрономия, математика, минералогия и ботаника. Судя по всему, для аудитории, являвшейся в данном случае целевой, именно этот компонент бытия представлял наибольший интерес. В некотором смысле, можно предполагать, что для них наличие подобной учености носило в большей степени, статусный характер. Так же, любопытно отметить, что лишь один из всех 72х демонов – Элигос [1] – способен дать магу познания в деле управления армиями.

И здесь весьма интересен аспект «обратного наличия». Отсутствие, либо малая выраженность в источнике возможности для демона предоставления того или иного блага, может быть трактована с разных позиций – либо как не представляющее интереса для актора данного конкретного предполагаемого «приза», либо же наоборот, как нечто настолько специфическое и ценное, что даже адские Силы не способны предоставить человеку таких возможностей. В случае с военными познаниями природа такого «обратного наличия» остается для нас неясной.

На втором месте по популярности находятся опять таки знания, но уже мистического свойства – 31 случай. Из них чаще всего нам встречаются устремления к знанию прошлого, настоящего и будущего. Возможность предоставления духами такого знания можно рассматривать как указание на представление о них как о вневременных сущностях, а также как указание на веру, что события жизни во многом определяются потусторонним вмешательством.

Почти такое же количество демонов – 30 - может предоставить возможности в области межличностных взаимоотношений. Большинство из них сводится к предоставлению «хороших друзей» и «любви женщин».

19 демонов могут дать магу разнообразные менее классифицируемые выгоды. Так, 6 из них способны возводить крепости и предоставлять арсеналы. 2 могут информировать мага о злых умыслах. Только 4 духа способны усилить интеллект человека, что в сущности, может указывать на то, что изменение природы самого человека не так уж подвержено их власти. Наконец, лишь 1, один из сильнейших демонов – Асмодей - способен дать человеку непобедимость.

16 духов могут изменить природу вещей – превратить человека в нечто другое, дать невидимость или перенести с места на место и т.п.. Из них только 2 способны превратить неблагородный металл в золото или серебро.

15 духов могут различными способами повлиять на материальное положение человека. Важно отметить, что даже в случае магии, в представлении средневековых людей богатство не берется из ничего – только 1 демон, Буне, может просто дать человеку богатство, все остальные просто передают человеку то, что уже где-то существует. И только 2 духа могут украсть сокровища из королевской казны, что можно расценить как отголосок представлений о сакрализации королевской власти и имущества, мало подверженного адским козням.

Только 8 демонов обладают властью изменить статусное положение человека в обществе. Причем, что интересно, в большинстве случаев это касается церковных должностей. Ни один демон не способен сделать человека королем или правителем.

Наконец, 5 духов могут управлять природными силами, из них трое – связаны с водой. Видимо, здесь сыграло роль представление о водной стихии как наиболее изменчивой, а о природных силах вообще – как о более подчиненных Господу, чем Дьяволу.

В целом, можно сделать вывод, что наибольший интерес для лиц, интересовавшихся призывом духов и их типологией, представляли знания – светского и магического характера, а также обретение выгодных социальных связей, тогда как непосредственно социальный статус человека считался мало подверженным дьявольским манипуляциям.

Источники и литература

1. Курбатов В.И. Магический ключ Соломона. М: Эксмо, 2006.
2. Cinq Livres de l'Imposture et Tromperie des Diables des enchantements et sorcelleries -<http://books.google.fr/books?id=UgM6AAAACAAJ>
3. Peterson Joseph H. The Lesser Key of Solomon. — Weiser, 2001. -<http://www.esotericarchives.co>